

ЛИЗИНГ КАК МЕХАНИЗМ РАЗВИТИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В СЕВЕРНОМ РЕГИОНЕ

© 2014

В.В. Сергеева, аспирант кафедры «Экономическая теория»
Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, Якутск (Россия)

Аннотация: В статье рассматривается сущность категории лизинга и его влияние на развитие малого и среднего предпринимательства в северном регионе с суровыми природно-климатическими условиями, слабо развитой инфраструктурой, особенно транспортной и энергетической. Проанализирована практика государственного регулирования в сфере лизинга оборудования в рамках развития предпринимательства. В статье представляется описание деятельности ведущей лизинговой компании Республики Саха (Якутия).

Ключевые слова: лизинг, северный регион, государственная поддержка, малое и среднее предпринимательство, сельское хозяйство.

Все большую активную роль в развитии предпринимательской деятельности играют рациональное использование земли и природных ресурсов как основы жизнедеятельности северян, внедрение новой техники в северном исполнении и технологии производства, использование интеллектуального потенциала региона при многообразии форм собственности и разновидностях хозяйствующих субъектов. Это требует повышения научного уровня изучения объективных и субъективных факторов развития лизинга. Ведущие экономисты в научных работах давали самые различные определения лизинга как, например, В.Д. Газман считает, что «лизинг, как экономико - правовая категория, представляет собой особый вид предпринимательской деятельности...», В.Ю. Фадеев: «лизинг как вид инвестиционной деятельности...», Е.В. Кабатова: «под лизингом понимают имущественные отношения...», В.Хайером рассматривает лизинг как особый вид аренды [1], а в Российском энциклопедическом словаре отмечается, что лизинг - это «долгосрочная аренда машин, оборудования, транспортных средств, сооружений производственного назначения и другие. Лизинг- это финансовая аренда» [2].

Природа лизинга и его воздействие на предпринимательство зависят от достигнутого уровня экономического и социального развития субъектов федерации и страны в целом [3-5]. В большей степени специфическая зависимость лизинга наблюдается в северных регионах с экстремальными климатическими условиями, таких как Республика Саха (Якутия). Лизинг в северных регионах является не только возможностью развития предпринимательства и технической модернизации сельского хозяйства, но и, в силу своей экономической сущности, стимулирует экономическое и социальное развитие всего региона. Республика Саха (Якутия) - крупнейший территориальный и экономическом отношении регион Севера России. Площадь республики составляет 3 083,5 тыс. кв. км, из которых 24 631,1 тыс. га (8%) используются земледельцами, занимающимися сельхозпроизводством. В российской сетке разделения регионов по специфике существования и развитию отраслей народного хозяйства республика отнесена к сельскохозяйственному региону. Более 35% населения республики проживает в сельской местности и имеет тесную, неразрывную связь с селом и его хозяйством. Сельскохозяйственное производство функционирует в суровых природно-климатических условиях, на территориях со слабо развитой инфраструктурой, особенно транспортной и энергетической. Также значительна удаленность от основных районов производства материально-технических ресурсов, потребляемых в процессе производства, ограничена доступность этих территорий, разбросанность производителей сельскохозяйственной продукции на большой территории республики. В республике сельскохозяйственным производством занимаются 374 сельскохозяйственные организации и 275 родовых общин, свыше 4 300 крестьянско-фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей. Более 87 тысяч личных подсобных хозяйств производят зна-

чительную долю мяса, молока, картофеля и овощей [6] (таблица 1).

Таблица 1 - Место и доля Республики Саха (Якутия) среди субъектов в Дальневосточном федеральном округе за 2010 год [3]

Наименование показателя	В Дальневосточном федеральном округе	
	Место	Доля (%)
Производство зерновых и зернобобовых культур (в весе после доработки)	3	3,2
Производство картофеля	6	5,3
Производство овощей	6	5,6
Поголовье крупного рогатого скота	1	51,7
Поголовье свиней	4	10,5
Производство скота и птицы на убой в живом весе	3	21,7
Производство молока	1	32,5
Производство яиц	4	11,4

Агропромышленное производство играет важную роль в обеспечении населения республики продуктами питания и жизнеобеспечении сельского населения [7-12]. Присутствие местной сельскохозяйственной продукции на региональном продовольственном рынке препятствует монополизации локальных рынков отдельными поставщиками продукции и является серьезным стабилизирующим фактором сдерживания цен на сельскохозяйственную и пищевую продукцию, завозимую из других регионов и государств [6]. Агропромышленный комплекс республики продолжает функционировать в условиях недостаточной обеспеченности средствами механизации и высокой степени их износа (таблица 2).

Таблица 2 - Обеспеченность сельхозпредприятий самоходной сельскохозяйственной техникой в 2010 году [6]

Наименование техники	Обеспеченность в сельхоз-предприятиях, %
Тракторы	86
Зерноуборочные комбайны	72
Кормоуборочные комбайны	70
Косилки всех видов	94

Актуальность развития лизинга обусловлена значительной физической изношенностью производственных мощностей, низкой эффективностью использования морально устаревшего оборудования. В настоящее время многие малые и средние предприятия республики, особенно ведущие деятельность в сельской и арктической местности, испытывают недостаток собственных оборотных средств для обновления основных фондов, внедрения новых технологий. Недостаточная обеспеченность и высокий износ сельскохозяйственной техники объективно способствуют нарушению агротехнологии, снижению объемов производства продукции растение-

водства и животноводства, повышению себестоимости.

В этой связи, государством приняты меры по оптимизации механизмов государственного регулирования в сфере лизинга оборудования. Повышение в системе государственной поддержки роли льготных кредитных ресурсов, основанных на возмещении части затрат на уплату процентов по банковским кредитам, лизинге техники и оборудования является одним из комплексных мер по реализации основных положений Схемы комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики Саха (Якутия) до 2020 года, направленных на оптимизацию социально-экономического развития республики [13]. В рамках содействия развитию лизинга оборудования, Президентом Республики Саха (Якутия) утверждена государственная программа Республики Саха (Якутия) «Развитие предпринимательства в Республике Саха (Якутия) на 2012 – 2016 годы» (далее – Программа), стратегическими направлениями (подпрограммами) которой является следующее:

1) Повышение конкурентоспособности субъектов малого и среднего предпринимательства, производящих и реализующих товары (работы, услуги);

2) Создание благоприятной административной среды, представляющей собой совокупность институционально-правовых, налоговых, организационных и др. факторов и условий, обусловленных экономической политикой.

Основной целью Программы является увеличение вклада субъектов малого и среднего предпринимательства в экономику Республики Саха (Якутия). В результате реализации Программы ожидается увеличение количества субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 000 человек до 558,2 единиц по базовому варианту, до 788,3 единиц по интенсивному варианту.

Лизинг оборудования является одним из основных направлений Программы в целях обеспечения развития системы финансовой поддержки, технологической модернизации и развития инновационного потенциала малого и среднего предпринимательства в Республике Саха (Якутия). В соответствии с положениями Программы, субъектам малого и среднего предпринимательства на конкурсной основе предоставляется субсидия в размере не более 40% от общего объема средств по договору лизинга на приобретение оборудования [14]. Приоритет отдается молодым предпринимателям, осуществляющих свою деятельность в арктических районах и сельской местности Республики Саха (Якутия) и ведущих бизнес в сфере производства, туризма и на рынке платных услуг населению.

На рынке лизинговых услуг Республики Саха (Якутия) лидирующую позицию занимает ОАО «Лизинговая компания «Гуймаада – Лизинг», являясь одним из ведущих предприятий в сфере финансовых услуг в Республике Саха (Якутия) с 1996 года. Основная задача компании заключается в обеспечении отраслей экономики техникой и оборудованием на выгодных условиях, в техническом перевооружении и модернизации основных фондов отраслей сельского хозяйства, субъектов малого и среднего предпринимательства республики, в материально-технической поддержке личного подсобного хозяйства, в содействии развитию занятости и повышения уровня жизни населения. Филиальная сеть охватывает 12 улусов (районов) республики, что позволяет диверсифицировать лизинговый портфель компании [15]. Летом 2012 года предприятие обеспечило на 100% заявки хозяйств, задействованных в сенокосной кампании для обеспечения страхового фонда республики, поставив 231 единицу сельхозтехники и навесного оборудования. Активность хозяйств объясняется тем, что лизингополучателям предоставляется субсидия на оборудование в размере 40% от стоимости, а также 4-х месячная отсрочка первоначального платежа. Оставшиеся 70% хозяйства будут выплачивать в течении трех последующих лет. Всего для

89 хозяйств завезено техники на сумму более 106 млн. рублей [16].

Перечень отраслей, осуществивших обновление материально – технической базы через механизм лизинга в 2013 году в Республике Саха (Якутия):

- сельское хозяйство;
- пищевая и перерабатывающая промышленность;
- торговля;
- строительство и производство стройматериалов;
- автомобильный и водный транспорт;
- дорожно – строительное хозяйство;
- жилищно – коммунальное хозяйство.

В настоящее время ОАО ЛК «Гуймаада – Лизинг» является исполнителем государственной программы Республики Саха (Якутия) «Развитие предпринимательства в Республике Саха (Якутия) на 2012 – 2016 годы» и государственной программы Республики Саха (Якутия) «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2012-2016 годы» по обеспечению субъектов малого и среднего бизнеса, в том числе сельхозтоваропроизводителей, организаций агропромышленного комплекса, техникой, оборудованием. Реализация этих направлений позволяет внедрить высокотехнологичные ресурсосберегающие технологии, повысить техническую оснащенность сельскохозяйственного производства, способствует созданию и расширению предприятий малого и среднего бизнеса в республике.

Эффективное использование различных форм собственности, основных фондов, инвестиций, разнообразных форм хозяйствующих субъектов, внедрение новых технологий и использование интеллектуального потенциала региона для развития предпринимательской деятельности могут более активно ускорить экономическое и социальное развитие Республики Саха (Якутия). Являясь специфической формой инвестиционной деятельности, лизинг оказывает благоприятное воздействие на инвестиционную привлекательность, и становится одним из основных механизмов, оказывающих влияние на предпринимательство в республике. Таким образом, лизинг помогает разрешению внутренних противоречий развития экономики и социальной сферы северного региона; способствует решению многих острых проблем производственной, энергетической, транспортной и социальной инфраструктуры; развивает производственные связи и формирует экономические и социальные интересы хозяйствующих субъектов, вызывая тем самым, активизацию деятельности предпринимателей.

Лизинг как фактор развития предпринимательства направлен на удовлетворение разумных потребностей людей, создание достойных условий жизни населения на Севере, что должно стать одним из основных направлений стратегии социально-экономического развития северного региона на долгосрочный период.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Янкова Г.Ф., Мурукучаева Н.П. Агролизинг: теория и практика/; М-во сел. хоз-ва РФ, ФГОУ ВПО «Якутская ГСХА».- Якутск: Бичик, 2010, С.6-10.
2. Российский энциклопедический словарь, книга 1, М.- Научное изд-во «Большая Российская энциклопедия», 2001, С.833.
3. Павлова Е.В. Структура и динамика лизинговых операций // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. Серия: Экономика и управление. 2012. № 1. С. 94-99.
4. Мальцев А.Г. Лизинг как способ финансирования продаж и хозяйственной деятельности предприятия автомобильной промышленности // Карельский научный журнал. 2012. № 1. С. 23-27.
5. Вахитов Д.Р., Шабанова Л.Б. Анализ современного состояния лизингового рынка в рф: проблемы, индикаторы роста, перспективы развития, достоинства и недостатки // Актуальные проблемы экономики и права.

2012. № 3. С. 178-181.

6. Государственная программа Республики Саха (Якутия) «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2012-2016 годы», утвержденная указом Президента Республики Саха (Якутия) от 07.10.2011 №934.

7. Низамутдинов М.М., Мавлиев Р.Р. Прогнозные показатели развития агропромышленного комплекса в системе обеспечения продовольственной безопасности // Актуальные проблемы экономики и права. 2012. № 1. С. 149-152.

8. Чушкаев Д.А. Формирование системы бюджетирования (финансового планирования) на предприятиях агропромышленного комплекса (АПК) // Карельский научный журнал. 2012. № 1. С. 36-39.

9. Кулькова Н.С. Интеграция структур АПК в регионах страны // Вестник НГИЭИ. 2012. № 7. С. 67-77.

10. Гришова И.Ю. Финансовое обеспечение перерабатывающих предприятий в контексте формирования финансовых потоков // Азимут научных исследований: экономика и управление. 2012. № 1. С. 22-25.

11. Кокова Э.Р. Развитие стратегии диверсификации интеграционного процесса в региональном АПК // Вестник Поволжского государственного университета сервиса. Серия: Экономика. 2013. № 1 (27). С. 23-28.

12. Барина Ю.А., Сулов С.А. Продовольственная безопасность, развитие сельского хозяйства и демографические тенденции на отдельных территориях РФ // Вестник НГИЭИ. 2013. № 1 (20). С. 3-24.

13. Схема комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики Саха (Якутия) до 2020 года, утвержденная Распоряжением Правительства Республики Саха (Якутия) от 06.09.2006 №411 (в ред. Постановления Правительства Республики Саха (Якутия) от 19.04.2010 №184.

14. Государственная программа Республики Саха (Якутия) «Развитие предпринимательства в Республике Саха (Якутия) на 2012-2016 годы», утвержденная указом Президента Республики Саха (Якутия) от 12.10.2011 №980.

15. Годовой отчет ОАО ЛК «Туймаада – Лизинг» за 2011 год, утвержденный решением общего собрания акционеров ОАО ЛК «Туймаада – Лизинг» от 28.05.2012.

16. www.sakha.gov.ru.

LEASING AS A MECHANISM OF SMALL AND MEDIUM ENTERPRISES DEVELOPMENT IN THE NORTHERN REGION

© 2014

V.V. Sergeeva, postgraduate student of the department “Economic Theory”
North-Eastern Federal University named after M.K. Ammosov, Yakutsk, (Russia)

Annotation: The article considers the essence of the category of leasing and its influence on the development of small and medium-sized businesses in the northern region with harsh climatic conditions, poor infrastructure, especially transport and energy. The practice of state regulation in the field of leasing equipment in the development of entrepreneurship is analyzed. The article describes the activity of leading leasing company of the Republic Sakha (Yakutia).

Keywords: leasing, northern region, state support, small and medium enterprises, agriculture.

УДК 330.834.1

АНАЛИЗ КЕЙНСИАНСКОЙ МОДЕЛИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ НА ПРИМЕРЕ ВЕЛИКОЙ ДЕПРЕССИИ В США 1929-1933

© 2013

*Р.В. Скляр*ов, соискатель

Уманский государственный педагогический университет имени Павла Тычины, Умань (Украина)

Аннотация: Экономический кризис 2009 года вновь поставил вопрос о том, может ли рынок без вмешательства государства обеспечить высокий уровень экономического развития и минимизировать кризисные явления. И если нет, то какой инструментарий должно использовать государство для регулирования рыночной экономики. Возвращение к анализу практического опыта кейнсианства в этом ключе является необходимым.

Ключевые слова: государственное регулирование экономики, кейнсианство, рыночное саморегулирование, экономический кризис, стимулирование спроса, бюджетная политика.

Постановка проблемы. В последнее время на волне мирового финансового кризиса возобновилась дискуссия между экономическими школами относительно целесообразности и эффективности государственного стимулирования экономики во время ее спада.

Этот вопрос актуален как для Соединенных Штатов и Запада в целом, так и для постсоветского пространства. Для последнего в особенности еще и потому, что после перехода от командно-административной экономики к рыночной, мы не имеем широкого практического опыта борьбы с кризисами, имеющими циклическую природу.

Некейнсианцы ставят в пример успешного преодоления подобных кризисных явлений опыт Великой депрессии в США 1929-1933 годов, которая, якобы, была преодолена вследствие мер, основанных на теории и предложениях Джона М. Кейнса. Однако, споры по поводу успешности практического воплощения кейнсианства в жизнь во время Великой депрессии не утихают до сих пор. И рассмотрение новых критических замечаний на их счет, на наш взгляд, будет сейчас особенно актуально.

Анализ последних исследований и публикаций. Современные экономисты уделяют достаточное внимание теме надлежащей оценки практическому кейн-

сианству, воплощенному президентом Рузвельтом. Так, среди последних публикаций следует отметить работы Л. Оханиана [4], У. А. Нисканена [3], Л. У. Рида [5], О. Михайлова [2], К. Ромер [10], в которых специалисты соглашаются в том, что материал для исследования относительно политики Нового курса еще не исчерпан, равно как и ранее не учитываемые статистические данные могут помочь по новому взглянуть на эффективность кейнсианской модели. Также среди ученых не вызывает сомнения и возможность приложения результатов подобных исследований на практике именно в условиях нынешнего кризиса.

Целью статьи является выработка принципов и границ государственного регулирования экономики, направленного на минимизацию кризисных явлений в экономике, имеющих циклический характер, на основе анализа последних научных разработок в сфере оценки опыта практического кейнсианства в период Великой депрессии.

Изложение основного материала исследования. Родоначальник кейнсианства, Джон Мейнард Кейнс, в своей работе «Общая теория занятости, процента и денег» подверг сомнению способность рынка к саморегулированию, которое бы обеспечивало максимально